

# 不得不推迟的婚礼

咱们中国民间习俗,凡事都喜欢“看日子”,特别是结婚这种人生大事;请个当地的老先生,男女双方的属相,生辰八字放在一起,翻一翻老黄历;再咨询一下小口两的建议,良辰吉日就这么定了。李佳伟和他女友的婚礼就定在2020年2月14日(农历正月二十一),情人节这天,真是国内外公认的好日子!

“大家早上好!——好!”2020年2月14日早上7:30,在这一声铿锵的问候中,在巴基斯坦中电胡布运维项目现场,原定的这个“好日子”李佳伟用这种方式揭开序幕……与往常不同,这次的早班会,他要求每人保持1米以上的距离,并给班车里每个人测温、检查身体情况后,才开始布置一天的工作任务。

如果没有疫情,此刻他应该是在内蒙古老家,与相识3年多的女朋友刚刚举行完婚礼,陶醉在祖国山河的春日美景之中。

李佳伟是公司监巢检修胡布运维项目输煤运行四班的主值,他跟他的班长穆心博工作是A、B角,原计划他的班长初八回生产现场之后,他回家休假办婚礼。然而国内突如其来的情况使他的班长无法到岗,所以他选择了继续坚守岗位。

当项目领导问他,“佳伟,现在国内疫情严重,你的班长不能返岗,需要你继续留守,能坚持吗?”

李佳伟答道:“在现场本来人就很少,又是非常时期,能理解,能坚持!”这一句“能理解,能坚持!”是藏在执行、胜靠团队的最好回应。他1995年出生,今年26岁。2017年大学毕业后就加入了天津电建的家庭。他在这里学习、成长、收获……参与的第一个项目就是在巴基斯坦做海外运维。这里白天最高温度接近50摄氏度,除了太过于暖和的天气让他不适应之外,这里的领导、师傅、同事、巴铁兄弟都让他感受到了家的温暖。渐渐的,他也成为了这个异国他乡大家庭的一员。从刚开始干巡检的懵懂,到后来干

斗轮司机的熟能生巧,再到现在担任主值岗位的游刃有余。他是咱们天津电建这一代90后员工,积极向上、拼搏进取的代表。

这个责任心强、热爱生活、重视爱情的天秤座男孩。当同事开玩笑的问他“佳伟,你这结婚不回去,媳妇会不会跟人家跑了?”,他笑着答道:“疫情期间距离产生美,咱有这份自信,她跑不了!”

他的女友叫师雨雨,君问归期未有期,巴山夜雨涨秋池……”三年里,李佳伟一直在海外项目,六个月才能回家休假一次,两人相处的时间很少,平时见面最多的就是在手机的视频中。每次得知他休假回家的消息,是她最期待、最开心的时刻。这也是咱们电建家庭生活最真实的写照,舍小家为大家,为了这万家灯火,奉献一生。

由于现在巴基斯坦疫情也很严重,官方数字确诊达1000多例,为了抗“疫”,仍需他坚守在海外,为巴铁兄弟战“疫”贡献中国力量,确保战“疫”用电。

最后,笔者问他对女朋友有什么要说的吗,他让我带一首诗给她:“红豆生南国,春来发几枝;愿君多采撷,此物最相思。”(卢欣)



编者按:杨攀,中共党员,2004年退伍后入职中国能建天津电建,现任安全管理部部长助理。春节至今,一直在抗疫一线,负责各基地消防管理、护卫人员培训、护卫人员心理疏导、岗位设置、日常巡查和地方公安部门协调等工作。以下是他在这次防疫一线工作时利用晚上休息时间记录的点点滴滴。

## 1月26日 坚决不能掉队

今天是大年初二,天气晴朗,可我心里已经毛躁躁的,待不住了。天津早已启动了一级响应,全国的感染人数还在持续上升,王鹏程(公司安全总监、安全管理部处长)在群里安排我们全员积极备战抗“疫”阻击战——此刻开始,我们要用最短的时间备齐“弹药”,在公司复工前建好“隔离带”。

这场战役来的悄无声息,没有预警、没有冲锋号,战况激烈、胶着的“攻坚战”就打响了!作为企业的安保部,五秒内部的工作机制和流程“发条”紧了又紧,我是唯一一名退伍军人,更是党员,坚决不能掉队!

通过在线会议,按照战时标准,我们决定先从储备物资的仓库入手,再多条腿走路,全体找渠道采买口罩、消毒液等防疫物资。

## 1月27日 兄弟们,开干!

这几天采买物资走的路比较多,见的也多,可心里却越发不是滋味。药店玻璃门上贴满了“口罩无货”、“酒精无货”的告示,大街上没有喇叭声、没有大屏广告、也没有广场舞,这个城市被按下了暂停键,万籁俱寂。王鹏程说口罩、酒精这些物资已经被管制了,大家必须“各显神通”,拧成一股绳,劲儿往一处使。

孙建辉(公司护卫队负责人)在群里发了一张握着测温枪的照片说:“这么个小东西,我开了四十多公里的车,在空港的一个厂家那里买的,只给了3台。这可比得上黄金万两!兄弟们,开干吧!”

广撒网多捕鱼,通过无数次接打电话、无数次查阅各厂家信息,我们终于从街道、医院、武装部、公安部等渠道,购买到了200个口罩,3台测温枪,一些防护服、喷壶和泡腾

片——这是第一批“弹药”,来之不易。

好消息不断传来,而我此时却发现,孙建辉的口罩也已经磨出来了毛边儿了……

## 2月3日 希望之光

艰难困苦,玉汝于成。公司办公基地比较多,人员分布范围广,防控工作要抓早抓小、落细落实,责任要落实到岗位,落实到人头,落实到末梢,每个人都增加了担子。

防疫复工两手抓,一线人员的防疫更要严防死守。白天按照分工各自忙碌,晚上做培训,不能面对面,就改线上直播,我也当回“网红”!从公司专题、抖音、新闻等各个渠道收集信息,准备防疫知识,做好心理辅导、物资使用方法,再筹备演示视频,重点再点反复强调几次,大家学得很上劲儿。

初四给杨柳青、七纬路、港湾中心、鼎泰装备这几个办公基地做了个严格的“体检”,地毯式摸底考察直到晚上八点多才结束;和行政工作部人员检点到货物资,做好储备登记,一切工作安排妥当后打道回府,抬头猛然发现,夜幕早已降临。

苍穹深处繁星闪烁,那是希望之光!

## 2月9日 一切为了团圆

坚守企业的大门,是安全的第一道关口。电梯、食堂、卫生间这“三点一线”是我们消毒的规定路径,仓库、基地、隔离间是我们工作的“办公室”,志不求易者成,事不避难者进,安保部所有人都散出去了,有的忙测温、有的忙盘点物资,一切都在有条不紊的进行……

近期一直在外面执勤、检查,父亲闹了点儿小脾气,说我不顾家,没有个儿子、丈夫样,甚至都没给家里好好做一顿饭;可想想港湾中心早上六点多就开始消毒工作的战友,他们比我更辛苦,便和老子皮一下,“你儿子能做好的不多,先紧着重要的事儿

# 公司防疫一线日记

来吧!你是老子,给你留点培养我的空间嘛。”老子嬉笑着装了一盒饺子,叮咛我热一热再吃。

十二点钟到达杨柳青基地时,打远看见安万斌(护卫队负责人)坐在大门口吃泡面,一会儿来人他跑着测体温,一会儿来车他起身做登记,一豌豆面,愣是吃了半小时。我把饺子用热水冲了冲,请他吃了顿“好的”。今天是正月十五,所有辛苦都是为了团圆。

## 2月11日 若有战 召必回

抗疫显大爱,关键有担当。上午九点,公司7777名员工捐赠的123.71万元善款送到了河东区卫健委。其实天津医疗物资早已告急,积压步以至千里,涓滴而成江海,每个人做点力所能及的事情,我们就能战胜疫情。

爱是一种传承,勿以善小而不为,保洁员严防死角、保安兢兢业业也是救死扶伤,也能发出耀眼的光芒,那是至善之光;精神是一种传承,“若有战,召必回”,身为退伍军人的我,虽只是萤火之光,但退伍不褪色,退役不退志,也愿用军魂去照亮大家前行的路;承诺是一种传承,说了“坚守第一道防线”,披星戴月亦或克己奉公,都尽职尽责。

## 2月18日 繁华与繁忙

忙到没空吃饭的一天终于要结束了。路上的车逐渐多了起来,亮起的每一盏灯都代表着复工复产的心愿。

当大家觉得堵车是“繁华”的代名词时,我们工作会愈发“繁忙”;早晨六点开始,各办公基地每个门口都要张贴“津门战役”和身体健康码,要再次严格排查,为复工复产的工人做好隔离防护的后勤工作,食堂消毒要一应俱全、储备物资是否完善……集中拉网大排查的工作量和难度加大,我趁着吃饱的时

空挡抓紧眯了十分钟。

“有序复工”说起来简单,做起来忙啊,但是这一切尽在掌握中,这点苦,比在部队轻松好多!

## 2月29日 套紧“防疫篇”

这个城市苏醒了,天津电建也苏醒了。垫江、天明、南港等项目都更新了“工程进度条”,暂停键慢慢松下来了,我们“防疫篇”却一刻都不敢松。

今天去检查各个洗手间提醒标识、门口健康码、电梯间站位贴、各部门的消毒工具、口罩发放等细节。同事说我没必要太紧张,但“小事小节是一面镜子,小事小节中有党性、有原则、有人格”才能确保抗疫胜利,不到最后一刻我们不言胜利。

今天的愿望是:等到胜利了,理发店开门了,我先理个发;去超市采购,把冰箱填满;周末休息了,回家给老婆做顿饭。

## 3月8日 女神过六一

今天是女神节,与前几天一样,我不到六点就出门了,晚上十点多到家楼下,定了定神还是决定“空手”回家,大不了老婆对我“棍棒”伺候,可我竟然等到了一盆热乎乎的泡脚水……

工作对我是阵地,家庭于我是后方。后方的鼎力支持才让我安心扑在工作上,无愧于防疫工作,但有愧于父母妻女。看着老婆一会儿哄小孩,一会儿完成自己的工作,又不忘照顾老人休息,我突然明白,哪有什么女强人,不过是旁人没有看见辛酸的普通人,不过是为了信念才坚挺站立的平常人。

我给老婆也接了一盆水,送她一句“我的女神不过妇女节,过六一!等到六一,我再送你一大捧的花!”

愿所有美好,与她相拥。

(杨攀)

## ●读史谈碑

### 中国红十字会运动溯源

□刘若芳

### 七津·全民抗疫

□刘若芳

冠毒突至人担忧,举国抗疫出豪雄。  
唇齿长依见真情,手足紧握斗魔狂。  
全民防控势如虹,众志成城迎曙光。  
神州自有青苍佑,凯歌高奏国运昌。

### 致敬最可爱的人

□吴丽辉

准备出发的医者,  
刚下飞机的军者,  
输送光明的使者,  
运载物资装备的建设者。

八方支援奔赴武汉,  
建起座座方舱医院,  
速筑雷神火神医院,  
光明必将战胜疫情黑暗。

生命之船的灯光,  
白衣天使的夜战,  
全国皆兵的义举,  
华夏儿女的无私奉献。

病床上的读书哥,  
广播里的少女懿,  
奋战一线的勇士,  
逆行者们的热血温暖。

这一页页光辉的史诗,  
会激起多少崇高的感情,  
这一浮浮不朽的画面,  
会永远铭记在人民的心底。

### 七绝·感事

□张辉

万众同心疫毒除,  
八方共力铸成歌。  
桃花依旧笑迎人,  
丹心普照暖波。

### 齐心抗疫

□张苗

冠状病毒袭击二〇,  
运筹帷幄还属中央。  
全国一心一起前行,  
生活用品供求稳定。  
白衣天使部队雄兵,  
冠状病毒基本清零。  
全国上下准备复工,  
人心高涨亲人践行。

## ●流年碎影

### 秦电3号机组施工的一段记忆

□张辉

1990年代中期公司秦皇岛热电厂3号机组工程成绩的取得,凝聚着公司几千名职工为实现达标投产这一神圣目标而苦干实干、锐意进取的心血和汗水。

当年,公司驻秦电办公室里,已无法胜数公司领导为运筹秦电工程而熬过多长夜。每天,公司经理曲受东,原纪委书记王德仁,副经理李洪琦、何成江,总工程师张万远等人都要同一公司的干部职工一起下现场,而下班回来就是坐在小院的房檐下几个人一道研究施工。

而一公司的领导班子,把秦电工程当作为企业打市场、树信誉的良好时机,投入自己的全部智慧和汗水。除非特殊情况,平时在办公室很难见到他们的身影,而必要的会议都放到晚上开。每当谈起他们,驻秦电的职工都几乎含着泪为你讲起一段段感人的事迹。

一公司老经理季铭修,家里有一大堆的难题,老伴有病,女儿瘫痪在床,儿子又不在身边,但属于华北电网“9511工程”的秦电工程时刻牵着他,他知道秦电现场离不开他。每天的土建、安装工程各区域,地面、平台无不留下他的身影。除夕夜,为让大家回去吃顿团圆饺子,他硬是坚持

自己留下来在调度室指挥施工。

在领导脑子里,有的亲人病重,上午接电话回唐山料理,当晚10点便赶回现场继续指挥生产;有的几个月不回家,七岁的女儿打电话要爸爸;有的是双职工,早出晚归忙生产,结果一岁的女儿只认识照片上的爸爸,把眼前的爸爸当陌生人……

班子如此,中层干部也闯劲十足。电气工地主任匡乐林,对工作总是有不服输的劲头。当时正值1995年春节前,电气和热工工地同时放电缆。工程干完也该放春节假了。这时,还在现场的集团公司副总工程师钱遵培到现场检查,只是说了句电气放的电缆不如热工的好。这一句话不要紧,匡乐林立即回去组织返工,宁可不放过春节也要争回这个面子。

职工们加班加点干起工程,劲头也是更大的。1995年3月,锅炉就要整体水压时,发现一处设备缺陷,锅炉工地立刻动员来几十名职工,同现场的行政、技术领导一道,苦干了一通宵,终于在天亮前把设备缺陷处理完。

创一流的业绩必须有志争一流的锐气,更需要顽强拼搏、埋头苦干的付出和努力。

## ●随艺情致

### 能“见”创刊号

□张辉

又逢3月30日,作为中国能建的一员,心情激动,倍感自豪。1958年3月30日,毛泽东主席视察长江三峡,而葛洲坝水利枢纽于1971年3月30日在湖北省宜昌市汀北镇镜山脚下长江边,举行了正式开工仪式。所以,葛洲坝工程以前叫三三零工程。

中国能建历经了三三零工程局、长江葛洲坝工程局、葛洲坝水利水电工程集团的历史沿革,其1970年12月成立50年来,出版了大量期刊和从刊,其文化的辙印记录了葛洲坝人艰苦创业的历程,凸现了葛洲坝人崇高的美好追求,彰显了葛洲坝人成就基业长青的坚强意志。所以,我也收藏了很多中国能建的出版物创刊号。

《三三零战报》创刊于1971年2月21日,由三三零指挥部政治部编辑出版,对开4版,套红印刷,这种报纸创刊号历经近五十年,存世量已经相当稀少。但鲜为人知的是,三三零战报1973年还创刊了《三三零战报通讯员》,由于印刷量极少,市面上更是难得一见。后来,《三三零战报》1994年12月18日改刊为《长江葛洲坝报》,1996年1月1日改刊为《葛洲坝集团报》;1987年创刊的《葛洲坝水电》前身是《葛洲坝机电》、《葛洲坝建设》、《水电施工简讯》的“三合一”,这些创(改)刊号都是十分珍贵的。

自1975年后,工程局政治部相继印制了《伟大批示颂》、《毛主席永远活在我们心中》、《缅怀敬爱的周总理》等

的无轨电车6路线。后来,线路标号一律加上十位“9”。

1947年,因老铁桥失修,红牌有轨电车分两段运行,1951年拆除东北角老铁桥段,1954年拆除老铁桥至建国道东口段。1959年6月1日,滨江道由劝业场至老西开一段定为旅游区,有轨电车绿牌停驶,于1960年2月12日拆除。1963年我国实现了石油自给。从1965年初改造和平路开始,逐步拆除有轨电车,1965年3月和平路有轨电车停驶。1971年7月5日,蓝牌电车由东站至昆纬路、北站段停运后拆除。1972年1月12日,白紫牌电车由北马路至西马路段停运拆除。1972年年底,运营了近67年的天津有轨电车全部拆除完毕。

1985年天津中环线道路拓宽施工后期,拆除了无轨电车95路、98路,5月25日无轨电车99路停运,95、98路全部更换为汽车运营。1989年天津站改造,无轨电车91路、92路、96路三条线路由汽车取代。1995年5月8日93路电车改汽车,7月15日94路电车改汽车。从此,运营了44年的无轨电车全部由汽车替代。

天津公共交通已经走过了1